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Kleine Anfrage 
 
 
des Abgeordneten 
                     Carsten Hütter, AfD-Fraktion 
 

Thema:  Hilfen für Unternehmer, Anrainer und Gemeinden am Knappensee   

 
Die Sanierung und damit die touristische Nutzung des Knappensees verzögert 
sich um viele Jahre. Auf die Kleine Anfrage Drs.-Nr.: 7/7718 
(Tourismusförderung und Gemeindeförderung am Knappensee) antwortete die 
Staatsregierung, dass der Freistaat Sachsen sowohl die Anliegergemeinden als 
auch Vereine mit finanziellen Mitteln des § 4 VA Braunkohlesanierung bei der 
Umsetzung von Maßnahmen zur Erhöhung des Folgenutzungsstandards 
unterstützt. Das von der Gemeinde Lohsa geplante Projekt „Strandpromenade“ 
konnte aufgrund fehlender Mittel nicht umgesetzt werden, allerdings werde die 
Gemeinde Lohsa in den Jahren 2021 bis 2024 bereits mit § 4-Mitteln in Höhe 
von ca. 2,3 Mio. EUR bei der Umsetzung diverser infrastruktureller Maßnahmen 
unterstützt, so die Staatsregierung.  

              
Fragen an die Staatsregierung: 
 

1. In welchem Umfang hat der Freistaat Sachsen die Anliegergemeinden und 
Vereine am Knappensee bisher mit finanziellen Mitteln des § 4 VA 
Braunkohlesanierung bei der Umsetzung von Maßnahmen zur Erhöhung des 
Folgenutzungsstandards unterstützt? (Bitte aufschlüsseln, welche konkreten Mittel, 
wofür und wann an welche Gemeinden und sonstigen Akteure flossen)    
 
2. Welche Kenntnisse hat die Staatregierung zu der Frage, wie viele und welche 
der nach Frage 1 erfragten (Unterstützungs-)Maßnahmen erfolgreich umgesetzt 
wurden oder aktuell noch umgesetzt werden und soweit dies nicht geschehen 
ist/geschieht, weshalb nicht und wozu die finanziellen Unterstützungsmittel (anstatt) 
genutzt worden sind?  
 
3.  In welchem Umfang hat der Freistaat Sachsen die Anliegergemeinden, Vereine, 
(Tourismus-)Unternehmer und Anrainer am Knappensee bisher über die Förderung 
mit § 4-Mitteln hinaus unterstützt? (Bitte aufschlüsseln, welche konkreten 
Förderungen bzw. Mittel, wofür und wann an welche Akteure flossen) 
 
4. In welchem Umfang und für welchen Zeitraum sind zukünftig welche weiteren § 
4-Mittel und sonstigen Hilfsmittel zur Unterstützung der Anliegergemeinden, 
Vereine, (Tourismus-)Unternehmer und Anrainer am Knappensee durch den 
Freistaat Sachsen geplant? (Bitte aufschlüsseln, welche konkreten Förderungen 
bzw. Mittelausgaben, wofür und wann an welche Akteure geplant sind)  
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5. Wie häufig und wann konkret wurden die Anrainer im Strandsperrbereich des 
Knappensees (im Rahmen der Gefahrenabwehr) bei der Befreiung von Anwuchs 
unterstützt und welche weiteren (Hilfs-)Maßnahmen sind dahingehend noch 
geplant?  
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